

ОСОБЕННОСТИ ТЕРРИТОРИАЛЬНО-ПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА ПРИМОРЬЯ (1920-е гг.)

Валерия Сергеевна БУРИЛОВА

RECEIVED

После установления советской власти на Дальнем Востоке общероссийские методы управления экономикой постепенно распространились на Приморье. 16 ноября 1922 г. на заседании Дальревкома Министерство народного хозяйства ДВР было реорганизовано в Дальневосточное промышленное бюро (Дальпромбюро)¹. В декабре 1922 г. учреждено Дальневосточное экономическое совещание (Дальэкосо), которое надеялось организационными и плановыми функциями

Народное хозяйство Дальнего Востока после гражданской войны и иностранной интервенции восстанавливалось трудно, и это обстоятельство определило введение жесткого режима централизации и директивного характера управления на всех уровнях. Частный сектор в РСФСР (по числу занятых в промышленности) в марте 1923 г. составлял 10%, в то время как в Приморской области, наиболее развитой в промышленном отношении на Дальнем Востоке, — 53%². Все население Приморья насчитывало 610 тыс., в том числе городское — 187,0 тыс. Владивосток, самый крупный транспортно-промышленный центр Дальнего Востока, несмотря на политические и экономические потрясения, рос достаточно динамично: 1900 г. — 22,7 тыс. чел., 1909 г. — 66,8 тыс. в 1913 г. — 99,3 тыс., 1916 г. — 97,5 тыс., 1923 г. — 99,0 тыс. чел.³

С 1923 г. государство предприняло важные меры для осуществления масштабных реформ в промышленном секторе экономики края: введение монополии внешней торговли; проведение денежной реформы; национализация крупных промышленных предприятий. Тем не менее советизация экономики в первой половине 20-х годов проходила при сохранении рыночного открытого типа хозяйствования, что позволило быстро восстановить и оживить экономику. Был наложен жесткий статистический учет, введено государственное финансирование для реанимирования жизненно важных объектов. Все эти шаги способствовали налаживанию ресурсного сектора экономики и транспорта.

В конце 1923 г. в структуре промышленности Приморской губернии из 2051 учтенных предприятий 1880 были частными (91%) и лишь 138 — государственными (6%), остальные 3% составляли кооперативы. Однако по числу занятых на предприятиях рабочих доля государственного сектора составила 46%⁴. Это свидетельствует, что в руках государства уже находились крупнейшие предприятия Приморья.

Большое внимание при формировании государственного сектора промышленности уделялось добывающим отраслям: рыбной, лесной, угольной. Для увеличения притока средств, новых технологий и интеграции в международную экономику руководство страны пошло на привлечение в ресурсный сектор иностранного капитала в виде концессий и аренд⁵.

На Дальнем Востоке численность работников концессий была значительно выше, чем по стране (около 1%): в 1925/26 г. их доля составляла 7,1%, а в 1928/29 г. — 18,3%. В 1920—1930-е годы на Дальнем Востоке насчитывалось 24 концессии, из них 12 японских.

Контролем за использованием иностранного капитала занимался Консультационный комитет, созданный 16 декабря 1922 г. при Дальревкоме⁷. Были разработаны правила и нормы для регулирования деятельности предприятий в